SZÁMÍTÓGÉP-HÁLÓZATOK


MIT NEVEZÜNK SZÁMÍTÓGÉP-HÁLÓZATNAK?
Egymással összekapcsolt számítógépek és a hozzájuk kapcsolódó perifériák, valamint a gépeken futó hálózati szoftverek együttese. 

A hálózat elemei:

· az összekapcsolt SZÁMÍTÓGÉPEK és PERIFÉRIÁK
· a gépek közötti összeköttetést biztosító ÁTVITELI KÖZEG
· a működést biztosító HÁLÓZATI SZOFTVER


A SZÁMÍTÓGÉP-HÁLÓZAT ELŐNYEI

· KOMMUNIKÁCIÓS KÖZEG (pl. e-mail, azonnali üzenetküldés) - GYORSASÁG
· ADATOK MEGOSZTÁSA (pl. adatbázisok) - EGYSZERŰ INFORMÁCIÓSZERZÉS
· ERŐFORRÁSOK MEGOSZTÁSA (pl. merevlemezek, nyomtatók) - KÖLTSÉGMEGTAKARÍTÁS
· FELADATOK MEGOSZTÁSA (pl. nagy számítási kapacitást igénylő feladatokon egyszerre több hálózati számítógép dolgozik) – HATÉKONYSÁG


A SZÁMÍTÓGÉP-HÁLÓZATOK KIALAKULÁSA RÖVIDEN
1968

DARPA - Az Amerikai Egyesült Államok Védelmi Minisztériumának kutatásokért felelős részlege.
Katonai célokat szolgáló hálózatot építettek ki, hogy atomtámadás esetén kapcsolatban tudjanak maradni az egyes országrészek és katonai egységek.
1969

Néhány amerikai egyetem is csatlakozott a hálózathoz.
ARPANET
1970-es évek
Egyre több egyetem és kutatóintézet csatlakozott az ARPANET-hez.

ELSŐ NEMZETKÖZI KAPCSOLAT - Anglia és Norvégia
1983
Az ARPANET-ről leválasztották a katonai hálózatot (MILNET).

Ettől kezdve nevezzük ezt a hálózatot INTERNET-nek.
1989

Az ARPANET megszűnt, átadva a helyét egy sokkal gyorsabb hálózatnak, az NSFNET-nek.
GERINCHÁLÓZATOK ÉPÍTÉSE TÖBB ORSZÁGBAN
1990-es évektől
WORLD WIDE WEB (WWW) bevezetése
Az Internetet napjainkig is tartó dinamikus növekedés és globalizálódás jellemzi.

4 MILLIÁRD FELHASZNÁLÓ


MI AZ AZ ÁTVITELI KÖZEG?
Az adatátviteli közegen keresztül "haladnak" az adataink (akár az autók a közúthálózaton).

Ide tartoznak a különböző típusú hálózati kábelek, de akár a levegő is.

ADATÁTVITELI MÓDSZEREK
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	VEZETÉKES ADATÁTVITEL
	VEZETÉK NÉLKÜLI  ADATÁTVITEL

	Az összeköttetés hálózati kábel segítségével valósul meg.


	A hálózati eszközök között nincs fizikai kapcsolat. Átviteli közegként a levegőt és a légüres teret (vákuum), illetve az ezekben terjedő fény- és rádióhullámokat használjuk.

	Pl.

· koaxiális kábel

· UTP kábel

· üvegszálas (optikai) kábel

ELŐNYEI

· lehallgatás ellen jól védettek

· stabilabb kapcsolatot biztosít, mint a vezeték nélküli technológiák

· időjárás (pl. viharok) nem befolyásolják

· kisebb távolságokon olcsóbbak lehetnek a telepítési költségei

HÁTRÁNYAI

· a kapcsolódó eszközök helyhez kötöttek, vagy nehezen helyezhetők át (nem mobil)
	FÉNY
	RÁDIÓHULLÁMOK (MIKROHULLÁMOK)

	
	Pl.

· infravörös (IrDA) fénnyel történő átvitel

· lézerfénnyel történő átvitel

ELŐNYEI

· az eszközöket egyszerű telepíteni

· teljesen digitális adatátvitel

· lehallgatás ellen viszonylag jól védett

· könnyen áttelepíthető (mobil)
HÁTRÁNYAI

· az eszközöknek "látniuk" kell egymást, nem lehet közöttük tereptárgy (pl. fal)

· eső, köd, légköri szennyeződések zavarhatják

· inkább kisebb távolságokon használható
	Pl.
· Műholdas átvitel

· Átvitel antennatornyokkal

ELŐNYEI

· nagy távolságokra is használható

· az eszközöknek nem kell "látniuk" egymást

· az eszközöket egyszerű telepíteni, illetve áthelyezni (mobil)

HÁTRÁNYAI

· viharok, villámlás, légköri jelenségek zavarhatják

· viszonylag könnyen lehallgatható

· magasabb válaszidő (műhold)




HÁLÓZATI ALAPFOGALMAK
SZERVER (SERVER)
Nagyteljesítményű

Nagy tárolókapacitású

KISZOLGÁLÓ SZÁMÍTÓGÉP

Központi szerepet betöltő

Folyamatosan működő

Különböző szolgáltatásokat nyújthat a többi számítógép számára.
· Adatok megosztása - FÁJLSZERVER (FILE SERVER)

· Nyomtató megosztása - NYOMTATÓSZERVER (PRINT SERVER)

· Levelezés biztosítása - LEVELEZŐ SZERVER (MAIL SERVER)

MUNKAÁLLOMÁS (WORKSTATION)
A hálózathoz kapcsolódó összes számítógép ide tartozik, kivéve a szervereket.

	SZEMÉLYI SZÁMÍTÓGÉP (PC)
	TERMINÁL

	Teljesen hétköznapi, munkára, internetezésre vagy akár

játékra használt számítógép.

A programok futtatása és az adatok feldolgozása a PC feladata.

ÖNÁLLÓ MUNKAVÉGZÉSRE IS ALKALMAS.
	Egy megjelenítő és egy beviteli eszközből álló gép, amely egy központi szerverhez kapcsolódik.

Általában nem rendelkezik saját adattároló eszközzel, ezért nem tárol programokat, adatokat, még operációs rendszer sincs rajta.

Minden programot, adatot a szerver biztosít a hálózaton keresztül.

ÖNÁLLÓ MUNKAVÉGZÉSRE ALKALMATLAN.


SZÁMÍTÓGÉPEK AZONOSÍTÁSA
A hálózathoz kapcsolódó gépek általában az IP címmükkel azonosítják magukat.

Az IP címek (az IPv4 szabvány szerint) a következőképpen épülnek fel:

122.238.93.12
Minden a négy szám 0 és 255 közötti értéket vehet fel.
A "legkisebb" IP cím: 0.0.0.0
A "legnagyobb" IP cím: 255.255.255.255
HÁLÓZATI PROTOKOLL
A hálózati protokoll a hálózati kommunikációt leíró szabályok rendszere.

Két számítógép közötti adatcsere csak azonos protokollok használata esetén valósítható meg.

Az internet szabványosított, leggyakrabban használt kommunikációs protokolljainak az összessége a TCP/IP (Transmission Control Protocol/Internet Protocol).
ADATÁTVITELI SEBESSÉG
Az adatátviteli berendezések által másodpercenként átvitt bitek számát adja meg.
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A bit/s helyett gyakrabban használjuk a többszöröseit.

Például:

kilobit/s vagy kbit/s = 1000 bit/s

megabit/s vagy Mbit/s = 1 millió bit/s

gigabit/s vagy Gbit/s = 1 milliárd bit/s



HÁLÓZATOK CSOPORTOSÍTÁSA
A SZÁMÍTÓGÉP-HÁLÓZATOK CSOPORTOSÍTÁSA KITERJEDÉSÜK SZERINT

	LAN

Local Area Network

HELYI HÁLÓZAT
	MAN
Metropolitan Area Network
VÁROSI HÁLÓZAT
	WAN
Wide Area Network

NAGY KITERJEDÉSŰ HÁLÓZAT

	Kiterjedése legfeljebb

néhány száz méter.

Pl. iskolai vagy irodai

hálózat.
	Kiterjedése legfeljebb

néhányszor tíz kilométer.

Pl. egy nagyvárosban

található helyi hálózatok

csatlakoznak egymáshoz.
	Egész földrészekre

kiterjedő, illetve

azokat összekötő

hálózatok.

Pl. Internet

(Világszerte található

LAN-ok és MAN-ok

csatlakoznak egymáshoz.)


A SZÁMÍTÓGÉP-HÁLÓZATOK CSOPORTOSÍTÁSA FUNKCIONÁLIS KAPCSOLATOK SZERINT
	KLIENS-SZERVER MODELL

ÜGYFÉL-KISZOLGÁLÓ ALAPÚ HÁLÓZAT
	PEER-TO-PEER MODELL

EGYENRANGÚ GÉPEK HÁLÓZATA

	A hálózathoz csatlakozó KLIENSEK (munkaállomások)

egy SZERVERTŐL (kiszolgálógép) valamilyen szolgáltatást

kérnek, amit a SZERVER teljesít.

A KLIENSEK csak szolgáltatást kérnek,
 a SZERVER csak szolgáltatást nyújt.
	A hálózathoz csatlakozó gépek teljesen egyenrangúak, bármelyik lehet SZERVER és MUNKAÁLLOMÁS egyszerre.

Bármelyik gép kérhet és nyújthatszolgáltatást.




HÁLÓZATOK TOPOLÓGIÁK
SÍN (BUSZ) TOPOLÓGIA
A számítógépek egyetlen hálózati kábelre vannak felfűzve, amely a két végén le van zárva, egy-egy lezáró ellenállással.



ELŐNYE

Nagyon olcsó és nagyon egyszerű a kiépítése.
HÁTRÁNYA

Ha valahol kábelszakadás van, vagy kilazul a csatlakozás, akkor a minden gépen megszűnik a hálózati kapcsolat. Ezért ma már nem nagyon találkozunk vele.

GYŰRŰ TOPOLÓGIA
Hasonló a sín topológiához, olyan, mintha a hálózati kábelt a két végén összekötnénk, ezzel egy végpontok nélküli gyűrűt alkotunk.









ELŐNYE

Nagyon olcsó és nagyon egyszerű a kiépítése.
HÁTRÁNYA

Ha valahol szakadás van, akkor az egész hálózati forgalom megbénul. Az adatok egy irányban haladnak a gyűrű mentén, a gépek mindig a közvetlen szomszédjuknak adják át őket, amelyek, ha nem nekik szól, továbbadják a következő gépnek, emiatt az adatok lassabban jutnak el a kívánt helyre.
CSILLAG TOPOLÓGIA
A számítógépek egy központi hálózati eszközhöz csatlakoznak (minden gép külön kábellel). Nagyon elterjedt megoldás.



ELŐNYE

Ha valamelyik géppel megszakad a kapcsolat, a többi gép hálózati kapcsolatban marad egymással.
HÁTRÁNYA

Több hálózati kábel kell a kiépítéshez, valamint szükség van valamilyen hálózati eszközre, amelyhez a gépek kapcsolódnak, emiatt drágább a kiépítése.
FA TOPOLÓGIA
Jellemzője a hierarchikus felépítés, van egy kiemelt központi szerepet betöltő gép (szerver), ehhez csatlakozhatnak más szerverek, majd ezekhez a munkaállomások.

A szerkezete egy fejre állított fához hasonló.












ELŐNYE

Viszonylag olcsó megoldás.
HÁTRÁNYA

Minden géphez csak egy útvonalon lehet eljutni, ezért kábelszakadás esetén akár egy egész alhálózat is kieshet.
TELJES HÁLÓZAT
Minden számítógép az összes többivel közvetlen kapcsolatban van.





ELŐNYE

Kábelszakadás vagy érintkezési hiba szempontjából a legbiztonságosabb megoldás.
HÁTRÁNYA

Sok kábel kell a kiépítéséhez (főleg sok gép esetén), ezért nagyon drága. Magas ára miatt nagyon ritkán használjuk.
HUB vagy SWITCH
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